
 

 
 
 
 
 

Mariage homosexuel, adoption d’enfants 
par des couples homosexuels, l’opinion 
publique est-elle prête ? 

 
 
Dans le cadre d’une grande enquête réalisée dans 30 pays européens, EOS Gallup Europe 
s’est intéressé à deux questions qui deviennent de plus en plus présentes au sein du grand 
public :  
 

- le mariage des couples homosexuels, 
- l’adoption d’enfants par des couples homosexuels  

 
 
Certains pays européens ont pris, au cours de ces dernières années, des mesures en la 
matière. Cette nécessité de légiférer va de pair avec l’évolution des mœurs et des pratiques 
des couples homosexuels en Europe. La reconnaissance des familles homosexuelles, à côté 
des familles monoparentales comme il en existe un très grand nombre en Europe, représente 
un pas décisif. L’une des revendications principales est la reconnaissance formelle et légale 
de l’union de deux personnes du même sexe. L’ouverture du mariage aux couples de même 
sexe repose sur une conception nouvelle de la définition même du mariage. En effet, 
traditionnellement conçu comme l’union d’un homme et d’une femme susceptibles de fonder 
une famille, le mariage s’envisage alors davantage comme l’engagement de deux êtres.  
 
« L’homoparentalité » soulève dès lors également des questions relatives aux enfants, c’est-
à-dire à la procréation, la filiation ou encore l’adoption. Diverses discussions et différents 
projets voient le jour afin d’ouvrir l’adoption aux couples de même sexe. Une nouvelle 
législation pourrait en fait bien souvent entériner une situation déjà existante. En effet, 
nombre de célibataires homosexuels, qui ont adopté des enfants ou qui élèvent leurs propres 
enfants nés d’une précédente union hétérosexuelle, vivent en couple, mais leur partenaire n’a 
pas d’existence légale en tant que "parent". 
 
A cet effet, EOS Gallup Europe a conduit 15.074 interviews du 21/01/2003 au 27/01/2003 
auprès des habitants de trente pays européens par le biais de son réseau d’instituts locaux. 
Les tailles d'échantillon sont de 500 répondants par pays et chaque échantillon national est 
représentatif de la population âgée de 15 ans et plus dans le pays. Par ailleurs, quatre 
pondérations distinctes ont été appliquées: au niveau national, au niveau des sous-totaux des 
15 membres de l’Union européenne, des 13 pays candidats et des 25 pays de l’Union 
européenne élargie en 2004. 
 
 
Les pages qui suivent ont pour objectif de détailler la mesure de l’opinion publique à ce sujet 
selon différents niveaux d’analyse  : 
 

- au niveau global des trois sous-groupes (UE, pays candidats, UE 2004) ; 
- au niveau national ; 
- au niveau des caractéristiques socio-démographiques. 

 
 
 

 



 

 
 
 

 
Pour chacune des propositions suivantes, dites-moi si vous 
êtes tout à fait d'accord, plutôt d'accord, plutôt pas d'accord ou 
pas d'accord du tout ? : L'autorisation du mariage des 
couples homosexuels partout en Europe  

 
For each of the following propositions, tell me if you absolutely 
agree, rather agree, rather disagree or absolutely disagree ? 
The authorisation of homosexual marriages throughout 
Europe 

 

 Tout à fait 
d'accord 

Plutôt 
d'accord 

Plutôt pas 
d'accord 

Pas d'accord 
du tout (nsp/sr) (++/+) 

D'ACCORD 
(--/-) 
PAS 

D'ACCORD

 Absolutely 
agree 

Rather 
agree 

Rather 
disagree 

Absolutely 
disagree (dk/na) (++/+) 

AGREE 
(--/-) 

DISAGREE

        

BELGI QUE 37% 30% 9% 22% 2% 67% 31% 

DANMARK 66% 16% 5% 12% 2% 82% 17% 

DEUTSCHLAND 36% 29% 13% 20% 2% 65% 34% 

ELLAS 5% 11% 10% 71% 3% 16% 80% 

ESPANA 28% 40% 10% 14% 8% 68% 24% 

IRELAND 16% 30% 16% 32% 6% 46% 48% 

ITALIA 17% 30% 15% 37% 1% 47% 52% 

LUXEMBOURG 35% 36% 9% 15% 4% 71% 24% 

NEDERLAND 62% 18% 6% 12% 2% 80% 18% 

OSTERREICH 24% 24% 13% 28% 11% 48% 41% 

PORTU GAL 9% 34% 25% 28% 5% 43% 53% 

FINLAND 33% 23% 11% 29% 4% 56% 39% 

FRANCE 25% 33% 14% 26% 2% 58% 40% 

SWEDEN 51% 18% 5% 21% 5% 70% 26% 

UNITED KINGDOM 17% 30% 15% 30% 7% 47% 45% 

        
EU 15 27% 30% 12% 27% 4% 57% 39% 
        
BULGA RIA 6% 13% 14% 55% 12% 20% 69% 

CYPRIUS 4% 5% 4% 76% 10% 9% 81% 

CZECH REPUBLIC 17% 33% 20% 28% 3% 50% 48% 

ESTO NIA 13% 22% 14% 42% 9% 35% 56% 

HUN GARY 14% 23% 12% 43% 8% 37% 55% 

LATVIA 4% 15% 9% 65% 7% 19% 74% 

LITHUA NIA 6% 20% 20% 42% 12% 26% 62% 

MALTA 6% 17% 16% 54% 7% 23% 69% 

POLAND 7% 11% 14% 56% 11% 19% 70% 

ROMA NIA 7% 10% 9% 69% 5% 17% 77% 

SLOVA KIA 4% 26% 29% 41% 1% 30% 70% 

SLOVE NIA 19% 21% 5% 50% 5% 40% 55% 

TURKEY 1% 15% 26% 53% 6% 16% 79% 

        
CC 13 6% 16% 18% 52% 7% 23% 70% 
        
EU 2004 25% 28% 13% 30% 4% 53% 43% 
        
SWISS 37% 28% 11% 20% 4% 65% 31% 

NORWAY 40% 26% 14% 17% 3% 66% 31% 
 

 



 

 
 

 
 
 
 

Le mariage homosexuel accepté par une majorité de l’opinion publique  
 
 
 
 
Près de 6 citoyens de l’Union européenne sur 10 sont d’accord pour généraliser l’autorisation 
du mariage des couples homosexuels partout en Europe. En revanche, la population des 
treize pays candidats s’avère plus réticente à l’autorisation du mariage homosexuel puisque 
23% des personnes interrogées se disent d’accord avec cette proposition contre 70% qui 
manifestent leur opposition. Le poids de l’opposition turque (79%) et roumaine (77%) est 
considérable dans ce résultat moyen. En effet, si l’on se projette dans l’Union européenne 
telle qu’elle sera en mai 2004 (c’est-à-dire sans la Turquie, la Roumanie et la Bulgarie) on 
retrouve des taux d’adhésion similaires à ceux observés dans l’actuelle Union européenne : 
53% en moyenne. 
 
 
 
A l’heure où le mariage d’un couple homosexuel en tant que tel n’est légalisé que dans deux 
pays – les Pays-Bas et la Belgique – une courte majorité de l’opinion publique semble donc 
prête à autoriser cette union.  
 
 
Bon nombre de pays disposent déjà actuellement d’une législation en la matière qui va du 
mariage proprement dit à la reconnaissance de façon juridique des partenaires domestiques, 
des partenariats enregistrés et des unions civiles. 
 
 
Ce point fait actuellement l’objet d’un débat au sein du Parlement européen. En effet, tous les 
citoyens de l’Union jouissent de "la libre circulation des personnes", mais dans le cas où ils 
s’installent dans un autre pays membre avec leur famille ou leur partenaire, leurs droits sont 
souvent flous car ils varient d’un pays à l’autre. L’un des objectifs du Parlement est 
d’harmoniser ces droits. Le mariage homosexuel apparaît alors comme un sujet sensible car 
dans les pays où celui-ci n’est pas reconnu, les gouvernements pourraient être contraints à 
reconnaître le mariage homosexuel des "visiteurs", même si la loi nationale ne le reconnaît 
pas.  
 
 
 

 



 

 
 

Etes-vous d'accord pour … 
"L'autorisation du mariage des couples homosexuels partout en Europe"

Réponses : Tout à fait d'accord / Plutôt d'accord
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Une analyse par pays de cette dimension fait apparaître des différences très sensibles. 
 
 
 
Le Danemark (82%) et les Pays-Bas (80%) sont les deux pays les plus ouverts à une 
généralisation de l’autorisation du mariage homosexuel. Le Danemark reconnaît actuellement 
"l’union enregistrée" uniquement pour des couples homosexuels, ce qui leur donne la plupart 
des avantages et obligations que ceux des couples mariés. Les Pays-Bas, pour leur part, ont 
été le premier pays au monde à légaliser le mariage homosexuel proprement dit en mars 
2001. 
 
 
D’autres pays enregistrent également une assez forte adhésion de leur population à cette 
union : le Luxembourg (71%), la Suède (70%), l’Espagne (68%), la Belgique (67%), la 
Norvège (66%), la Suisse et l’Allemagne (65%).  
 
 
 
A l’inverse, Chypre apparaît comme le pays le plus opposé au mariage homosexuel puisque 
seulement 9% de la population se déclarent favorables à cette autorisation contre 81% qui ne 
sont pas d’accord (dont 76% pas du tout d’accord). En Grèce (80% d’opposition) et en 
Turquie (79%), les avis apparaissent également très tranchés.  
 
Notons encore que le degré d’accord s’avère à peine moins élevé en Roumanie (17%), en 
Pologne et en Lettonie (19%) et en Bulgarie (20%). 
 
 
 
 
 

 



 

 
 
 

 
Pour chacune des propositions suivantes, dites-moi si vous 
êtes tout à fait d'accord, plutôt d'accord, plutôt pas d'accord ou 
pas d'accord du tout ? : L'autorisation du mariage des 
couples homosexuels partout en Europe  

 
For each of the following propositions, tell me if you absolutely 
agree, rather agree, rather disagree or absolutely disagree ? 
The authorisation of homosexual marriages throughout 
Europe 

 
 D'ACCORD  PAS D'ACCORD (NSP&SR) 

 

Union 
européenne  

(15 pays) 

Pays 
candidats  
(13 pays) 

Union 
européenne 

2004 
(25 pays) 

Union 
européenne 

(15 pays) 

Pays 
candidats 
(13 pays)

Union 
européenne 

2004 
(25 pays) 

Union 
européenne  

(15 pays) 

Pays 
candidats 
(13 pays)

Union 
européenne 

2004 
(25 pays) 

          
TOTAL 57% 23% 53% 39% 70% 43% 4% 7% 4% 
          
SEXE          
Hommes 53% 22% 48% 44% 71% 47% 3% 6% 4% 
Femmes 61% 23% 57% 35% 70% 39% 4% 7% 4% 
          
AGE          
15-24 71% 37% 69% 27% 59% 29% 2% 4% 2% 
25-39 70% 27% 63% 28% 66% 34% 2% 7% 3% 
40-54 63% 15% 56% 34% 77% 39% 4% 7% 5% 
55 & + 37% 13% 34% 58% 79% 60% 5% 8% 6% 
          
EDUCATION          
15 & - 39% 15% 36% 56% 79% 59% 5% 6% 6% 
16-20 59% 25% 53% 38% 68% 43% 3% 7% 5% 
21 & + 64% 26% 61% 32% 67% 36% 3% 6% 3% 
          
PROFESSION          
Indép. 56% 22% 51% 39% 73% 45% 5% 5% 4% 
Employé 68% 29% 63% 29% 65% 34% 2% 7% 3% 
Ouvrier 58% 20% 52% 39% 73% 43% 4% 7% 6% 
Ss act. prof. 50% 22% 46% 46% 72% 49% 4% 7% 5% 
          
RELIGION          
Christ. 53% 24% 48% 44% 68% 47% 4% 8% 5% 
Musul. 54% 15% 44% 45% 80% 53% 0% 5% 3% 
Autre 59% 29% 58% 39% 67% 39% 2% 4% 3% 
Non croyant 74% 49% 69% 23% 47% 27% 3% 4% 3% 
          
PROXIMITE POLITIQUE         
Gauche 67% 28% 65% 30% 66% 33% 2% 6% 2% 
Droite 48% 21% 45% 49% 73% 51% 3% 5% 4% 
Centre 56% 23% 52% 40% 72% 44% 4% 5% 4% 
Ni G,Ni Dr. 50% 22% 41% 45% 70% 51% 6% 8% 8% 

 
 

 



 

 
 
 
 
 
 
Les différentes catégories socio-démographiques étudiées apparaissent comme des 
facteurs discriminants pour cette question : 
 
 
- Les femmes se montrent d’avantage en faveur de l’autorisation du mariage homosexuel. 

En effet, 61% des citoyennes de l’Union européenne se disent d’accord pour autoriser 
cette alliance partout en Europe et elles représentent 57% dans la future Union 
européenne de 2004. Au sein des pays candidats, en revanche, ce clivage apparaît 
moins marqué.  

 
 
- Par ailleurs, les opinions apparaissent fortement différenciées en fonction de l’âge des 

répondants. Plus on est jeune, plus on semble favorable au mariage homosexuel, et ce 
peu importe le pays d’Europe dans lequel on habite. Au sein de l’Union des quinze, 71% 
des jeunes de 15 à 24 ans et 70% des 25 à 39 ans marquent leur accord contre 37% des 
personnes âgées de 55 ans et plus. La situation est similaire pour la future Union 
européenne. Les résultats dans les pays candidats apparaissent également bien distincts 
car 37% des 15 – 24 ans se disent en faveur de l’autorisation du mariage homosexuel 
contre 13% des 55 ans et plus. 

 
 
- Le niveau d’éducation apparaît également discriminant sur cette dimension. En effet, on 

observe une corrélation positive entre le fait de bénéficier d’un niveau élevé d’éducation 
et le fait d’adhérer à cette autorisation.  

 
 
- La religion est un autre facteur discriminant vis-à-vis du mariage homosexuel. Partout en 

Europe, les non croyants apparaissent comme les plus tolérants face à cette alliance car 
ceux marquant leur accord représentent en effet 74% dans les pays membres, 69% pour 
l’Union de 2004 et 49% au sein des pays candidats. Les non croyants se situent donc 
bien au-dessus de la moyenne de chacun de ces trois "sous-groupes" géographiques. 

 
Au sein de l’Union européenne actuelle, les Chrétiens (53%) et les Musulmans (54%) se 
montrent légèrement moins favorables que les autres croyants (59%). Quant à la 
situation dans les pays candidats, 80% des Musulmans ne sont pas d’accord pour 
l’autorisation du mariage homosexuel.  

 
 
- La dernière dimension socio-démographique analysée concerne la proximité politique. 

Les personnes se déclarant proches des partis de gauche s’avèrent davantage 
favorables à l’union des couples homosexuels, et ce partout en Europe.  

 
 
  

 



 

 
 
 

Pour chacune des propositions suivantes, dites-moi si vous 
êtes tout à fait d'accord, plutôt d'accord, plutôt pas d'accord ou 
pas d'accord du tout ? : L'autorisation de l'adoption 
d'enfants par des couples homosexuels partout en Europe

 

For each of the following propositions, tell me if you absolutely 
agree, rather agree, rather disagree or absolutely disagree ? 
The authorisation of child adoption by homosexual 
couples throughout Europe 

 

 Tout à fait 
d'accord 

Plutôt 
d'accord 

Plutôt pas 
d'accord 

Pas d'accord 
du tout (nsp/sr) (++/+) 

D'ACCORD 
(--/-) 
PAS 

D'ACCORD

 Absolutely 
agree 

Rather 
agree 

Rather 
disagree 

Absolutely 
disagree (dk/na) (++/+) 

AGREE 
(--/-) 

DISAGREE

        

BELGI QUE 19% 28% 16% 34% 3% 47% 50% 

DANMARK 31% 23% 14% 31% 1% 54% 45% 

DEUTSCHLAND 26% 31% 19% 22% 2% 57% 41% 

ELLAS 4% 6% 10% 77% 2% 11% 87% 

ESPANA 24% 33% 17% 20% 6% 57% 37% 

IRELAND 10% 24% 23% 38% 5% 34% 61% 

ITALIA 9% 16% 24% 50% 2% 25% 74% 

LUXEMBOURG 19% 30% 19% 31% 1% 49% 50% 

NEDERLAND 39% 25% 17% 18% 2% 64% 35% 

OSTERREICH 14% 18% 20% 38% 9% 33% 58% 

PORTU GAL 5% 20% 33% 37% 6% 25% 69% 

FINLAND 13% 18% 19% 46% 5% 30% 65% 

FRANCE 12% 27% 22% 38% 1% 39% 60% 

SWEDEN 27% 16% 12% 38% 8% 42% 50% 

UNITED KINGDOM 12% 23% 22% 38% 5% 35% 60% 

        

EU 15 18% 25% 20% 35% 3% 42% 55% 
        

BULGA RIA 5% 9% 12% 64% 10% 14% 76% 

CYPRIUS 3% 3% 4% 80% 10% 6% 84% 

CZECH REPUBLIC 9% 26% 23% 41% 2% 35% 63% 

ESTO NIA 9% 18% 14% 52% 8% 27% 65% 

HUN GARY 13% 21% 14% 47% 6% 34% 60% 

LATVIA 2% 9% 9% 72% 8% 11% 81% 

LITHUA NIA 3% 10% 20% 55% 13% 13% 75% 

MALTA 3% 7% 12% 74% 4% 10% 86% 

POLAND 3% 7% 12% 63% 16% 10% 75% 

ROMA NIA 5% 6% 8% 77% 4% 11% 85% 

SLOVA KIA 3% 14% 32% 51% 1% 17% 82% 

SLOVE NIA 12% 18% 7% 60% 4% 30% 66% 

TURKEY 1% 15% 30% 48% 6% 16% 78% 

        

CC 13 4% 13% 19% 57% 8% 17% 76% 
        

EU 2004 16% 23% 19% 39% 4% 38% 57% 
        

SWISS 18% 29% 20% 31% 3% 47% 51% 

NORWAY 12% 25% 26% 33% 5% 37% 59% 

 



 

 
 

 
 
 
 
 

Des Européens réticents à l’adoption d’enfants  
par des couples homosexuels  

 
 
 
 
Si 42% des citoyens de l’Union européenne se disent d’accord pour autoriser l’adoption 
d’enfants par des couples homosexuels partout en Europe, 55% s’y déclarent opposés. Ce 
degré d’adhésion diminue lorsque l’on regarde la moyenne de l’opinion des citoyens de 
l’Union telle qu’elle sera en 2004 (on passe en effet de 42% à 38%). Cette proposition 
recueille très peu d’adhésion de la part des citoyens des treize pays candidats où seulement 
17% de la population sont d’accord contre 76% qui font part de leur opposition.  
 
 
 
Bien que la société et les mentalités ne cessent d’évoluer, il semble que la possibilité pour les 
homosexuels d’élever des enfants dérange. Malgré tout, certains pays ont déjà commencé à 
réformer leurs législations pour légaliser cette situation. Divers projets vont en effet dans le 
sens soit d’une ouverture de l’adoption aux couples non mariés, et de là aux couples de 
même sexe, soit d’une ouverture plus explicite de l’adoption aux couples homosexuels.  
 
 

 



 

 
 
 

Etes-vous d'accord pour … 
"L'autorisation de l'adoption d'enfants par des couples homosexuels partout en Europe"

Réponses : Tout à fait d'accord / Plutôt d'accord
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Une analyse de cette question par pays laisse apparaître de fortes différences. 
 
 
 
Les Pays-Bas arrivent en tête des pays où les habitants se disent être d’accord pour 
autoriser l’adoption d’enfants par des couples homosexuels partout en Europe (64%). Ce 
résultat confirme la politique des Pays-Bas qui ont été le premier pays à légaliser 
explicitement l’adoption d’enfants par des couples homosexuels.  
 
 
L’Allemagne et l’Espagne suivent avec 57% de citoyens favorables à cette proposition et 
plus de la moitié des citoyens (54%) sont également d’accord au Danemark : un résultat 
majoritaire mais non massif dans un pays qui, pourtant, autorise déjà l’adoption d’un enfant 
par un couple homosexuel.  
 
 
 
Par ailleurs, la Suède et le Royaume-Uni ont également légiféré en la matière l’an dernier en 
autorisant l’adoption par des couples homosexuels. En Suède, on observe un degré 
d’adhésion de 42% des habitants et au Royaume-Uni de 35%, ce qui les place 
respectivement en 8ième et 11ième position des pays d’Europe favorables. 
 
 
 
De l’autre côté, seulement 6% des habitants de Chypre sont d’accord avec cette idée alors 
que 84% y sont défavorables. Proches de ce résultat et marquant également fortement leur 
désaccord pour l’adoption par un couple homosexuel, se trouvent la Grèce où 87% de le 
population ne sont pas d’accord, Malte (86%) et la Roumanie (85%).  
 
  
 

 



 

 
 
 
 

Pour chacune des propositions suivantes, dites-moi si vous 
êtes tout à fait d'accord, plutôt d'accord, plutôt pas d'accord ou 
pas d'accord du tout ? : L'autorisation de l'adoption 
d'enfants par des couples homosexuels partout en Europe

 

For each of the following propositions, tell me if you absolutely 
agree, rather agree, rather disagree or absolutely disagree ? 
The authorisation of child adoption by homosexual 
couples throughout Europe 

 
 D'ACCORD PAS D'ACCORD (NSP&SR) 

 
Union 

européenne  
(15 pays) 

Pays 
candidats  
(13 pays) 

Union 
européenne 

2004 
(25 pays) 

Union 
européenne 

(15 pays) 

Pays 
candidats 
(13 pays)

Union 
européenne 

2004 
(25 pays) 

Union 
européenne  

(15 pays) 

Pays 
candidats  
(13 pays) 

Union 
européenne 

2004 
(25 pays) 

          
TOTAL 42% 17% 38% 55% 76% 57% 3% 7% 4% 
          
SEXE          
Hommes 36% 16% 33% 60% 77% 62% 3% 7% 4% 
Femmes 48% 18% 43% 50% 75% 53% 3% 8% 4% 
          
AGE          
15-24 54% 25% 50% 44% 69% 47% 1% 6% 3% 
25-39 49% 17% 45% 50% 75% 52% 2% 8% 3% 
40-54 47% 14% 42% 49% 79% 53% 4% 7% 5% 
55 & + 28% 11% 25% 68% 80% 69% 4% 9% 5% 
          
EDUCATION          
15 & - 28% 14% 25% 69% 78% 70% 3% 8% 5% 
16-20 46% 16% 39% 52% 76% 56% 3% 8% 5% 
21 & + 46% 17% 45% 51% 77% 52% 3% 6% 3% 
          
PROFESSION          
Indép. 46% 19% 40% 51% 77% 56% 3% 5% 4% 
Employé 51% 19% 47% 46% 73% 50% 3% 8% 4% 
Ouvrier 40% 14% 36% 57% 77% 58% 3% 9% 6% 
Ss act. prof. 37% 16% 33% 60% 77% 62% 3% 8% 5% 
          
RELIGION          
Christ. 38% 14% 34% 59% 76% 62% 2% 9% 4% 
Musul. 32% 16% 35% 67% 79% 65% 0% 5% 1% 
Autre 46% 19% 46% 49% 77% 49% 5% 4% 5% 
Non croyant 58% 32% 54% 38% 63% 42% 4% 6% 4% 
          
PROXIMITE POLITIQUE         
Gauche 52% 21% 48% 46% 72% 48% 2% 7% 3% 
Droite 33% 16% 31% 64% 78% 65% 3% 6% 4% 
Centre 39% 17% 37% 57% 79% 59% 4% 4% 4% 
Ni G,Ni Dr. 36% 14% 29% 60% 77% 64% 3% 9% 7% 

 

 



 

 
 
 
 
 
 
 
L’autorisation de l’adoption par des couples homosexuels fait apparaître des clivages 
sensibles selon les critères socio-démographiques : 
 
 
 
- Tout d’abord, en écho à ce qui a été observé pour le mariage homosexuel, 48% des 

femmes de l’Union des quinze se prononcent en faveur de cette autorisation, contre 36% 
des hommes. Cette moyenne féminine passe à 43% pour l’Union élargie à vingt-cinq 
pays (contre 33% pour les hommes). En revanche, dans les pays candidats, les femmes 
et les hommes émettent une opinion presque identique avec un degré d’adhésion 
atteignant respectivement 18% et 16%. 

 
 
- Ensuite, l’âge apparaît certainement comme un facteur discriminant sur cette dimension. 

Les plus jeunes se montrent les plus ouverts à l’adoption d’enfants par un couple 
homosexuel : 54% des répondants de l’Union européenne âgés de 15 à 24 ans vont dans 
ce sens contre 28% des répondants âgés de 55 ans et plus. Ce cas de figure se retrouve 
partout en Europe. Notons que, dans les pays candidats, le taux de personnes favorables 
à cette idée passe de seulement 11% des 55 ans et plus à 25% des jeunes âgés de 15 à 
24 ans.   

 
 
- En ce qui concerne la religion, au sein de l’Union actuelle ainsi que dans la future Union 

européenne, les non croyants apparaissent comme les plus tolérants (58% et 54% 
d’accord) alors que les musulmans se montrent les plus opposés (67% et 65% pas 
d’accord). Les adhérents à une autre croyance se montrent partagés tandis que les 
chrétiens restent plus réservés quant à l’autorisation de l’adoption par un couple 
homosexuel (38% et 34% d’accord).  

 
 
- La proximité politique clive également les opinions, sauf peut-être dans les pays 

candidats où les pourcentages obtenus dans les différentes catégories politiques 
s’avèrent assez proches.  
Au sein de l’Union européenne actuelle, une courte majorité des sympathisants de 
gauche (52%) se disent d’accord pour autoriser l’adoption par des couples homosexuels 
partout en Europe. Ils ne sont que 33% auprès des sympathisants de droite.  

 
 
- Enfin, les personnes plus éduquées se montrent également plus favorables à ce sujet. 

 



 

 
 
 
 
 
 

 



 

 
 
 
 

 
 

CONCLUSION 
 
 
 
 
L’autorisation du mariage de couples homosexuels revient en fait à modifier la définition 
même du mariage dont l’essence première se compose de la dimension de complémentarité 
du sexe masculin et du sexe féminin ainsi que de la dimension potentiellement procréative. 
Mais, on l’a vu, certains pays adaptent dès à présent leur législation légitimant leur choix par 
une évolution de la société. Cela ne va pas sans susciter certaines discussions au niveau 
européen et national. Ces débats deviennent d’autant plus difficiles lorsqu’il s’agit d’intégrer 
les enfants au cœur même de ces changements car cette situation suscite des interrogations 
fondamentales.  
 
 
En associant les questions relatives à l’autorisation du mariage et de l’adoption d’enfants, 
certaines constantes apparaissent au niveau de l’opinion publique sondée.  
 
Tout d’abord, si les Européens se disent disposés à accepter la généralisation de 
l’autorisation du mariage homosexuel, ils nous font part de leur réticence en ce qui concerne 
l’adoption d’enfants par un couple homosexuel. Par ailleurs, au sein de l’Union actuelle, un 
tiers des personnes favorables au mariage homosexuel se déclarent opposés à l’adoption 
d’enfants par un couple homosexuel. Cela tend à prouver, encore plus, les réserves émises 
par les Européens à ce sujet.  
 
Au niveau des moyennes des trois sous-groupes analysés, l’Union d’aujourd’hui apparaît plus 
favorable que l’Union de demain et bien plus encore que les pays candidats par rapport à ces 
deux problématiques. Notons également que les citoyens des pays qui ont déjà adapté leur 
législation, démontrent un degré d’adhésion supérieur aux pays n’ayant encore adopté 
aucune mesure.  
 
 
Par ailleurs, certaines caractéristiques socio-démographiques déterminent très nettement les 
différences d’opinion au niveau des Européens. En effet, ce sont les femmes, les jeunes et 
les personnes les plus éduquées qui se montrent les plus favorables à l’autorisation à la fois 
du mariage et de l’adoption pour les couples homosexuels partout en Europe. De plus, les 
personnes se déclarant comme non croyantes et les sympathisants de gauche abondent 
également dans ce sens. 
 
 
Le débat est actuellement ouvert au Parlement européen et aboutir à un compromis ne sera 
pas chose facile. On peut supposer que les prochaines années seront déterminantes à ce 
sujet. Et au vu des différences d’opinion observées dans les pays européens, on peut 
également supposer les mesures nationales s’opéreront selon un calendrier très éparse. 
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